

20年坚持,600人接力,淮海工学院不断改革创新,将国旗队打造为大学生思想政治教育的重要阵地,引导学生内强素质、外塑形象——

青春,在国旗下飞扬

■本报记者 吕玉婷 通讯员 卢娟 杨涵 蒋知余

晨光熹微,当大部分人还沉浸在睡梦中时,淮海工学院主楼前早已汇集了一支严阵以待的队伍。从迎国旗到升国旗,他们坚定地迈出每一步。

这是淮海工学院的大学生国旗队,第一届国旗队成立于1997年10月,在校党委和行政领导下,从全校学生干部队伍中遴选出身材达标、政治素质过硬、学习成绩优秀者担任队员。20年来,该校国旗队不断加强管理、拓展活动,推动着一批又一批学子成长为心系祖国、积极向上的热血男儿、铿锵玫瑰。

20年坚持 迎着“中国红”砥砺前行

每周日下午2点到5点是国旗队20年来雷打不动的集体训练时间。站军姿、齐步走和正步走,包括军训中遇到的“一令一动”,是方阵队员们日常训练的主要内容。而旗手们的训练在此基础上更加严格,抛旗要向斜上方45°,手臂要伸直,手指并齐,国旗要在57秒升顶……

“我们都是严格按照天安门国旗护卫队的标准来要求队员的。”现

任国旗队队长葛艺霖坦言,为了展现国旗队的最佳状态,训练时往往一个看似简单的动作要保持很长时间。即使汗湿衣襟,队员们也咬牙坚持,以极大的毅力保持重心稳定。除了每周一次的集训,每天还有队员分小组利用课余时间自行开展针对性训练。

坚持,让国旗队实现了动作标准、整齐划一。自成立以来,国旗队不仅圆满完成日常升降国旗的任务,在学校庆祝建国60周年、校庆20周年、历届运动会、军训阅兵等重大活动现场均有着不俗表现,同时也赢得了社会的认可。2007年4月,爱国主义电影《倾城之恋》摄制组慕名来校拍摄国旗队的风采,并将其作为影片的高潮片段。“你们严明的纪律和高尚的素质给我们的拍摄工作给予了极大的支持,在这里有这么一支优秀的团队存在,实在令我感到震惊。”拍摄结束后,导演这样赞叹。

来自该校体育学院的大三学生闵笑,已有着3年国旗队队龄。在同学们眼中,她是“学霸级”的人物——年年都获得学院奖学金,斩

获国家励志奖学金,并率先成长为预备党员……她说,国旗队的历练让自己怀揣着踏实学习、报效祖国的远大理想,并时刻保持着严于律己、斗志昂扬的精神状态。

的确,正是坚持,让五星红旗一次次飘扬在校园上空,也让爱国之情、强国之志激荡着学子们的灵魂。“那段魔鬼式训练,锻炼的不仅是身体,更是意志,给我留下了深深的烙印。”原国旗队队员、现任盱眙县淮河镇花园村大学生村官的韩冉说,如今,他在工作中仍然用国旗队队员的高标准来要求自己,“我永远不会忘记肩头曾扛起的那抹‘中国红’”。

600人接力 内外兼修扬国旗队气质

1名队长、2名旗手、16名方阵,在正式的升旗仪式上,国旗队上场的队员一共只需要19人,但淮海工学院国旗队的队员人数却一直保持在70人左右。“每周升旗仪式出场的队员都不相同,一个学期下来,每名队员有五六次上场机会,但大部分训练大家都集体参与,为随时

上场做准备。”淮海工学院学生处教育管理科科长李颖介绍说。

这样的机制从1997年国旗队建立以来就形成了。“在那之前,学校也举行升旗仪式,但只有固定的两名学生干部穿着运动服升国旗而已。”淮海工学院法学院党总支副书记黄金虎是国旗队创建者之一,当时还是学生处教育管理科科员的他,发现两个人的升旗仪式对全校其他学生来说没有多大的感染力,“必须要建立起队伍和进出机制,让升旗仪式成为与每个学生都密切相关的事情”。

于是,黄金虎等人迅速在全校广贴公告“招兵买马”,从中遴选了30名优秀学生干部作为国旗队首批队员,并连夜赶往南京购买了30套制服。“穿上军装,队员们的精气神立刻发生了变化,这种外在的感染力是促使内在思想变化的第一步。”黄金虎说。

第一支国旗队建立起来后,每年面向全校招新。尽管训练极其艰辛,但前来应征的新生可不少。“要进入国旗队必须经历3轮严格的面试。”国旗队副队长、(下转第2版)

省教育厅召开整治职业院校有偿招生行为座谈会

本报讯(记者 吕玉婷)日前,省教育厅在南京召开整治职业院校有偿招生行为座谈会。省教育厅副厅长曹玉梅、王成斌出席会议并讲话。

曹玉梅强调,各设区市、县(市、区)教育局要按照“谁主管谁负责”的原则,加强对职业院校招生工作的组织领导,落实工作责任,强化督促检查,进一步加大对各种违规违法行为的查处力度。严禁生源学校有偿推荐生源,严禁招生学校有偿招揽生源。加强对生源学校的校长、教师特别是班主任的师德师风教育、法律教育和党风廉政教育,建立师德师风建设责任追究机制,公布监督举报电话,对违反师德师风行为实行“零容忍”,做到发现一起、查处一起。

王成斌指出,各地各校要从全面从严治党的高度,整治职业院校有偿招生行为,完善招生制度设计和

管理措施。要加强对职业院校招生行为的监督,实行阳光招生。职业院校要加大内涵建设,提高办学质量,增强职业教育吸引力。要注重标本兼治和系统设计,加强院校校设置、招生计划等宏观管理,优化对职业院校的评价方式,上下联动、部门联动、政校联动,为职业院校规范招生作好长远规划和政策保障。

常州市、淮安市、邳州市、泰兴市教育局和南京工程高等职业学校、常州信息职业技术学院、江苏食品职业技术学院负责人汇报了贯彻落实《省教育厅关于严肃招生纪律严禁职业院校有偿招生的通知》的情况,省教育考试院、江苏联合职业技术学院及厅有关处室、省纪委驻教育厅纪检组负责人交流了招生工作中存在的问题及有关工作建议。

第三届“互联网+”大学生创新创业大赛江苏省决赛在宁举行

本报讯(记者 卜晔)7月21日,由省教育厅、省委网信办等8个部门联合举办的第三届“互联网+”大学生创新创业大赛江苏省决赛在东南大学举行。省委教育工委书记潘漫出席开幕式并讲话。

潘漫指出,大众创业、万众创新是时代的主旋律,深化创新创业教育改革、培养创新创业人才是新时期高等教育改革发展的新使命。全省各高校创新创业教育工作呈现出良好态势,形成了一批可复制、可推广的制度成果和做法经验。各参赛高校要以本次大赛为抓手,将赛场与育人、赛场与课堂、赛场与实践等紧密对接,将创新创业教育融入人才培养全过程,努力把“双创”推向更大范围、更高层次、更深程度,为建设强富美高江苏贡献力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦谱写华章。

本届大赛以“搏击‘互联网+’新时代,壮大创新创业生力军”为主题,参赛项目涵盖移动互联网、云计算、大数据、人工智能、物联网等多个领域,分为创意组、初创组、成长组、就业型创业组,吸引了来自全省137所高校的13239支团队、近5.3万人次报名参赛。经各校初赛选拔和省复赛评审,共有111支队伍入围本次省赛决赛。经过激烈的路演评审,最终南京大学“若博机器人—机器人核心控制系统解决方案”等40个项目获得一等奖,其余项目分获二等奖、三等奖等,另设最佳创意奖、最具商业价值奖、最佳带动就业奖和最具人气奖各1个,高校优秀组织奖20个。获得省赛一等奖的团队将继续在东南大学参加创新创业训练营,经训练“打磨”后,部分优秀团队将参加今年9月在西安举办的全国总决赛。

要闻速览

我省举办“我读马列经典”菁英人才学校专场活动

本报讯(记者 练鹏燕)7月25日下午,“马克思主义·青年说”系列活动之“我读马列经典”江苏省菁英人才学校专场活动在南京邮电大学举办。

据悉,“马克思主义·青年说”系列活动由省委宣传部、省教育厅、团省委共同主办,由新华报业传媒集团承办,于今年5月正式启动,共分为“马克思主义·青年说”创作暨演讲大赛、“我读马列经典”校园沙龙、“现代青年人思想状况”问卷调查三大专题活动,旨在通过系列活动让马克思主义走进青年学生心中,让学习宣传马克思主义成为一种校园风尚。

本次专场活动,青年大学生在“青年诵”“青成长”“青年唱”“青课堂”“青年汇”“青分享”等环节中,通过自我讲述,分享读马列主义经典的体会与感悟,使现场师生产生了强烈共鸣。

镇江启动慈善助学行动 为贫困学子圆梦

本报讯(特约通讯员 唐守伦)近日,镇江市慈善总会与镇江市教育局联合启动“慈善助学圆梦行动”,切实帮助贫困家庭学生顺利就读。

与往年相比,今年该市提高了大学阶段慈善助学标准,低保(孤儿)家庭的大学新生每人一次性救助助学金8000元,大专新生每人一次性救助助学金6000元,高中学生每人每年救助助学金1000元;低收入困难家庭(家庭平均收入在低保家庭平均收入两倍以内)的大学(大专)生则按相对应的低保(孤儿)家庭标准享受50%的救助标准。

为加强对受助学生的跟踪管理,该市今年还成立了由镇江市、区慈善总会、教育部门、学校、慈善义工“乐乐助学”团队组成的“慈善助学圆梦行动”项目小组,每年向市慈善总会理事会报告慈善助学情况,接受全体理事监督;对受助学生家庭严格实施公示制度和电子信息档案管理,接受社会监督。

7月20日至24日,江苏省第十五届中学生乒乓球锦标赛暨江苏省青少年乒乓球冠军赛在淮安周恩来红军小学举行,来自全省55所学校的400多名运动员参赛,分别角逐初中组和高中组男女团体、双打、混合双打、单打的桂冠。选手们的出色表现充分展现了团结拼搏、公平竞争、体育道德风尚。图为比赛现场。潘东升 项生 摄

让孩子跳出对他的设计

■成尚荣

在很长的一段时间里,我为儿子的学习和发展走向纠结过、郁闷过。即使现在他已在相对稳定的公司工作,说实话,我心里仍然没有彻底释然。究其原因,是他没有按照我对他的设计走。可是,他坚定无比地走自己的路,因为适合不适合完全是他自己的选择。

记得儿子小学二年级的时候,我带他到南京大学的校园里走了一遭。参天的大树、掩映在古树中的实验室、闪现历史沧桑感的图书馆……这一切让他内心产生了向往。走出校门时,他突然冒出一句话:我将来要上南京大学。那一刻,我心里好不高兴,甚至有种感动。

于是,我决定为他做出设计:上重点大学,做学者,做研究人员,最好像我一样,做个教师。

孩子的想法是多变的。上初中的时候,有一次吃过晚饭,儿子找不到了,作业也没做,课外书也没读。到哪儿去呢?结果在一家卡丁车的娱乐场所里找到了。他正在忙着“管理”,用我的家乡话来说真是“忙得一头劲”。他对我说,将来要经营一家公司,而不是做学者,也不做教师。

到了高中,有一天他很克制又非常勇敢地说,他不打算上高中了,想到一家麦当劳去工作。我们当然不同意,不只是因为高中还没有毕业,更重

要的是我们坚决不同意他去从商、干经营的活儿,这不符合我们对他的设计。当然,后来他高中终于毕业了。

高中毕业后,儿子去了英国读书。他选读社会学和文化传媒专业。这一选择,我们事后才知道。欣慰的是,他很喜欢这两个专业,并且边读书边打工,勤工俭学还很成功,后3年的生活费是他用自己的劳动解决的。

英国读书回来,我们劝他去考教师资格证书,将来做个名校教师,他坚决不干。后来,创业,失败了;又去创业,又失败了;不创业了,去某一公司工作了……总之,他做他自己喜欢的事,实现早就埋在他心

里的那个梦想:创业。我们曾经说他是个“个体户”,但就为了这“个体户”家里不知道吵过多少回,时时发生的“战事”让大家都不高兴。

现在一切都归于平静,因为我们跳出对他的设计,尊重并支持了他自己的选择。撇开学习的自觉、专心、勤奋、刻苦等态度和习惯不说,也许,这一切可以称之为适合:适合的学习方式、适合的教育、适合的工作。

回顾这一切,我在深思一个问题:适合的教育与教育的

设计。教育需要设计,孩子的发展也需要设计。问题是,设计一定适合孩子发展的特点和需要吗?如果不适合,就应当让孩子跳出来,让他自己选择。适合,说到底就是了解、尊重孩子的人性或个性;适合,就如那句名言所说:当鞋子合脚时,脚就被忘却了。一个人,只有与选择的教育、职业高度融合,全身心投入其中,才能获得幸福的体验。

(作者系原江苏省教科所所长)